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Ko 46/05 
 
 
Wykaz przechowywanych w archiwum IPN archiwalnych akt postępowań 
karnych Sądu Okręgowego w Łomży, przeprowadzonych przeciwko 
osobom oskarżonym o popełnienie przestępstw w czasie wojny.  
 
Uwagi 
1) kwerendę przeprowadzono w archiwum IPN w Warszawie oraz Białymstoku, 
2) wykaz sporządzono alfabetycznie, według nazwisk oskarżonych, 
3) personalia oskarżonych, pokrzywdzonych oraz nazwy miejscowości, w których dokonano  
przestępstw, podano w mianowniku, w celu ułatwienia wyszukiwania w wersji komputerowej wykazu, 
4) częściowo zlikwidowano błędy stylistyczne oraz nieporadność językową w treści niektórych 
zarzutów, generalnie pozostawiając jednak sposób ich zapisu,  
5) w przypadku, gdy zapoznawano się z aktami archiwalnymi, podano kwalifikację prawną czynów 
zarzucanych oskarżonym, 
6) w wykazie pominięto postępowania, w których oskarżonym zarzucono jedynie odstępstwo od 
narodowości polskiej – postępowania p-ko :  Kazimiera Biała – SOŁ 18,  Franciszek Stanuchowski - 
SOŁ 118, Stanisław Koch – SOŁ 128.  
 

   

  AAA 
   

K 
339/48 

Antoni ABRAMOWICZ, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, na terenie pow. ostrołęckiego, działał na szkodę 
ludności polskiej, donosząc władzom niemieckim, że 
Eleonora ŚMIAROWSKA i Aleksander BZIUKIEWICZ 
zabili cielaka, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 
r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 92 
zespół 264 

   

K 
236/47 

Stanisław ANDRUKAJTYS, osk. o to, że w latach 1943-
1944, w mieście Łomża, jako szucman brał udział w 
aresztowaniu Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 54 
zespół 264 

   

  BBB 
   

Ksn 
47/49, 

KR 
57/49 

Józef BACŁAWSKI, osk. o to, że w okresie od dnia 
1.09.1939 r. do dnia 9.05.1945 r., na terenie pow. 
ostrołęckiego, brał udział w przestępczej organizacji 
Gestapo, jako konfident oznaczony nr 7931. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
SOŁ 129 

zespół 264 
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K 67/47 Karol BARDON, osk. o to, że: 
1. będąc żandarmem na posterunku żandarmerii 
niemieckiej w Jedwabnem, w 1944 r., na terenie pow. 
łomżyńskiego, wziął udział w aresztowaniu i zabójstwie 
11 osób - zakładników ze wsi Bogusze, gm. Bożejewo, 
między innymi –Franciszek KARWOWSKI i Aleksander 
KARWOWSKI, to jest o czyn z art. 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r., 
2. na terenie pow. łomżyńskiego brał udział w łapankach i 
aresztowaniach Polaków, to jest o czyn z art. 1 
wzmiankowanego dekretu, 
3. znęcał się nad Polakami, bił grubym kijem nieznanego 
z nazwiska Polaka oraz dotkliwie pobił –Stefan DOŁĘGA 
i Marianna MOCARSKA, tj. o czyn z art. 2 
wzmiankowanego dekretu, 
4. pobił –Józef ABRAMOWICZ, który wskutek tego 
pobicia zmarł, to jest o czyn z art. 1 wzmiankowanego 
dekretu, 
5. będąc obywatelem polskim, w czasie pomiędzy 
1.09.1939 r., a 9.05.1945 r. zgłosił swoją przynależność 
do narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z 
dnia 17.10.1946 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 25 
zespół 264 

   

K 97/48 Henryk BAZYDŁO, osk. o to, że w latach 1942-1944, we 
wsi Kownaty, gm. Drozdowo, pow. łomżyński, 
doprowadzał do gestapo i żandarmerii Polaków 
poszukiwanych ze względów politycznych. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 69 
zespół 264 

   

K 
202/50, 

KR 
553/50 

Stanisław BEDNARCZYK, osk. o to, że w 1943 r., we 
wsi Łyse, pow. kolneński, działał na szkodę ludności 
polskiej, oskarżając pewne osoby o nielegalny ubój 
zwierząt oraz zbiegłego –Czesław PERŻAN o usiłowanie 
dokonania zabójstwa. 
 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 141 
zespół 264 

   

K 92/47 Janina BERBACHOWSKA, osk. o to, że w latach 1940-
1944, w majątku Zawrocie, pow. wysoko mazowiecki, 
fałszywie oskarżyła polskich robotników rolnych, 
powodując ich aresztowanie i pobicie, tj. o czyn z art. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 34 
zespół 264 
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K 
304/48 

Józefa BLOCH vel Józefa KACZYŃSKA, osk. o to, że w 
latach 1939-1945, na terenie pow. ostrołęckiego, 
współpracowała z Niemcami. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 87 
zespół 264 

   

K 26/47 Apolonia BRYLL, osk. o to, że w 1942 r., w mieście 
Ostrołęka, wskazała władzom niemieckim Polkę, jako 
osobę ubliżającą narodowi niemieckiemu i Hitlerowi. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 12 
zespół 264 

   

K 
206/49 

Bolesław BUCZYŃSKI, osk. o to, że w czasie od połowy 
czerwca 1943 r. do lipca 1944 r., we wsi Puchały, pow. 
łomżyński, wstąpił do niemieckiej policji porządkowej 
Schutzpolizei i jako szucman wziął udział w ujęciu 
szeregu osób podejrzewanych o przynależność do ruchu 
oporu, z których wiele zginęło z rąk żandarmerii, 
względnie zostało wywiezionych do obozów. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 132 
zespół 264 

   

K 88/47 Feliks BUĆKOWSKI, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Włosty, pow. wysoko mazowiecki, doprowadził 
przemocą cztery Żydówki na posterunek żandarmerii 
niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 31 
zespół 264 

   

   CCC 
   
K 35/47 Antoni CHODNICKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, w 

mieście Stawiski, pow. łomżyński, wziął udział w 
zabójstwach osób pośród miejscowej ludności, 
uczestniczył w aresztowaniach Polaków, bił i znęcał się 
nad nimi i wymuszał świadczenia na swoją korzyść. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 16 
zespół 264 
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K 60/47 Teodor CHOLEWICKI, osk. o to, że w 1941 r., we wsi 
Boguszyce, pow. łomżyński, poinformował władze 
niemieckie, że Aleksander ZAWISTOWSKI i Zygmunt 
KASZUBA oskarżyli go przed władzami sowieckimi, 
wskutek czego wymienionych aresztowano i ślad po nich 
zaginął, ponadto powiadomił, że w domu –Józef 
ZAWISTOWSKI odbywają się zebrania komunistyczne 
oraz pobił –Antonina ZAWISTOWSKA i –Anna 
KASZUBA, tj. o czyny z art. 1 pkt 2 oraz art. 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 23 
zespół 264 

   

K 
231/48 

Szczepan CHRUPKO, osk. o to, że w czasie okupacji 
niemieckiej, na terenie pow. wysoko mazowieckiego, 
złożył władzom niemieckim doniesienie na czterech 
Polaków, na skutek czego zostali oni aresztowani i 
wywiezieni do obozu koncentracyjnego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 81 
zespół 264 

   

Ksn 
35/49, 

 
Wa K 

1097/49 

Bolesław CHRZANOWSKI, osk. o to, że w 1940 r., w 
mieście Ostrołęka, podpisał zobowiązanie o współpracy z 
przestępczą organizacją Gestapo. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 124 
zespół 264 

   

K 91/47 Adam CIBOROWSKI, osk. o to, że w 1943 r., jako agent 
gestapo we wsi Rutki, pow. łomżyński, działając ze 
względów politycznych, wydał władzom niemieckim 
Henryka Targońskiego, wskutek czego tenże Henryk 
TARGOŃSKI w dniu 8.12.1943 r. został rozstrzelany, tj. 
o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 33 
zespół 264 

   

K 54/48 
 

Wa K 
372/48 

Zofia CIEŚLIK, osk. o to, że w latach 1943-1945, we wsi 
Mały Płock, pow. łomżyński, wydała żandarmerii 
niemieckiej około czterdziestu Polaków, podejrzanych o 
przynależność do polskiej organizacji podziemnej oraz 
wymuszała od Polaków różnego rodzaju świadczenia pod 
groźbą wydania ich żandarmerii.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 65 
zespół 264 

   

K 
194/47 

Stanisław CYMERMAN, osk. o to, że w 1943 r., w 
mieście Ostrołęka, podpisał volkslistę oraz zmuszał 
Polaków do bezpłatnej pracy w swoim gospodarstwie pod 
groźbą wywiezienia na roboty przymusowe do Prus 
Wschodnich. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 49 
zespół 264 

   



 5

K 
242/49, 

 
KR 3/50 

Julian CZARNOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941- 
1944, we wsi Srebrowo, pow. łomżyński, wskazywał 
żandarmerii domy, w których znajdowało się mięso z 
nielegalnego uboju oraz doprowadził żandarmerię pod 
dom, w którym ujęto poszukiwane osoby. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 134 
zespół 264 

   

K 
242/50 

Stanisław CZARNOWSKI, Franciszek CZARNOWSKI, 
osk. o to, że w maju 1943 r., we wsi Gołasze Puszcza, 
pow. wysoko mazowiecki, ujęli i zatrzymali –Józef 
KIERLEWICZ, podejrzanego o nielegalne posiadanie 
broni i udział w dokonaniu kradzieży, celem wydania go 
żandarmerii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 145 
zespół 264 

   

K 
79/47, 

 
PSK 

114/48 

Bolesław CZECHOWSKI, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, w mieście Ostrołęka, brał udział w 
wysyłaniu Polaków na przymusowe roboty, w ich 
aresztowaniach oraz używał pozdrowienia „Heil Hitler”.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 27 
zespół 264 

   

K 89/47 Jerzy CZERKOWSKI, osk. o to, że w latach 1943-1944, 
w obozie koncentracyjnym Stutthof, znęcał się nad 
więźniami. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 32 
zespół 264 

   

  DDD 
   

K 
150/46 

Józef DARMETKA, osk. o to, że w latach 1942-1944, w 
mieście Łomża, woj. białostockie, jako szucman na 
posterunku tamtejszej żandarmerii, działał na szkodę osób 
spośród ludności cywilnej, poprzez wzięcie udziału w 
mieście Stawiski, pow. łomżyński, w schwytaniu i 
zastrzeleniu uciekającego mężczyzny o nieustalonym 
nazwisku oraz poprzez bicie kolbą karabinu –Paweł 
KOMACKI oraz zranienie bagnetem mężczyzny o 
nieustalonym nazwisku, tj. o czyny z art. 1 pkt 1 i z art. 1 
pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 8 
zespół 264 

   

Ds. 
1768/46 

Stanisław DAWID, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, na terenie pow. łomżyńskiego, wydawał  
jeńców sowieckich władzom niemeickim i współdziałał z 
gestapo. 
Umorzono na podstawie ustawy amnestyjnej. 

AIPN w W-wie, 
Akta Prokuratury 
Sądu Okręgowego 

w Łomży, 
PSOŁomża/3 
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K 
15/47, 

 
P III 

9178/49 

Czesław DĄBROWSKI, osk. o to, że w latach 1942-
1944, na terenie gm. Rutki, pow. łomżyński, zastrzelił 
Polaka* oraz wydał dwóch Polaków w ręce żandarmerii 
niemieckiej. 
* ofiara – Piotr KOŚCIELECKI, mieszkaniec wsi Grądy, 
gm. Rutki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 11 
zespół 264 

 
akta kontrolno-

śledcze  
PUBP w Łomży, 
IPN Bi 07/173, 

AIPN w B-stoku 
   

K 
178/47 

Antoni DELUGA, Stanisław DELUGA, osk. o to, że w 
Wielkanoc 1943 r., we wsi Sumiężne, gm. Orło, pow. 
ostrowski, wskazali funkcjonariuszowi gestapo członka 
organizacji podziemnej –Stefan KALETA i udzielili 
pomocy w jego ujęciu oraz odtransportowali go do 
gestapo w mieście Ostrów Mazowiecka, bijąc 
pokrzywdzonego, tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu 
z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 47 
zespół 264 

   

Ksn 
8/49, 

 
Wa K 
745/49 

Wiktor DĘBICKI, osk. o to, że w czerwcu 1944 r., we wsi 
Pietkowo, pow. wysoko mazowiecki, zameldował 
żandarmerii niemieckiej o ukrywaniu się dwóch 
Żydówek, które wskutek tego zostały zabite przez 
Niemców. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 
SOŁ 107, 107 a 

zespół 264 
   

K 
198/48, 

 
AS 704 

Mieczysław DĘBIŃSKI, osk. o to, że wydał w ręce 
gestapo przeszło 20 osób, należących do organizacji 
podziemnej PZP w mieście Łomża. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 147 
zespół 264 

   

Ds. 
26/47 

Michał DORZYNKIEWICZ, podejrz. o to, że w okresie 
od czerwca 1943 r. ochotniczo wstąpił w mieście Łomża 
do żandarmerii niemieckiej, a następnie do 1945 r., w 
miejscowości Druskienniki, pow. grodzieński, działał na 
szkodę ludności przseśladowanej przez Niemców. 
Umorzono na podstawie ustawy amnestyjnej. 

AIPN w W-wie, 
Akta Prokuratury 
Sądu Okręgowego 

w Łomży, 
PSOŁomża/7 

   



 7

K 49/47 Jan DUŹYŃSKI, osk. o to, że w latach 1943-1944, we 
wsi Mętnica* i mieście Stawiski**, pow. łomżyński, brał 
udział w aresztowaniach, obławach i łapankach Polaków. 
* miejscowość nieznana, na terenie pow. łomżyńskiego 
znajduje się wieś Mątwica, 
** obecnie pow. kolneński.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 21 
zespół 264 

   

K 61/47 Bronisław DZIENISZEWSKI, osk. o to, że w 1943 r., w 
mieście Zambrów*, pow. łomżyński, brał udział w 
obławach na partyzantów polskich, w aresztowaniach 
młodzieży i inteligencji polskiej, pobił Polaka oraz 
uczestniczył w rewizjach u osób podejrzewanych o 
posiadanie mięsa. 
* obecnie miasto jest siedzibą powiatu 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 24 
zespół 264 

   

  EEE 
   
  FFF 
   

K 
155/47 

Czesława FELIŃSKA, Witold SUCHOICKI, Bolesław 
BAGIŃSKI, osk. o to, że dniach 25-26.12.1941 r., we wsi 
Rogienice Piaseczne, pow. łomżyński*, wskazali -Jerzy 
ROGIŃSKI, Wiesław ROGIŃSKI, Ludwik ROGIŃSKI, 
jako osoby posiadające broń i należące do organizacji 
podziemnej, przez co spowodowali ich aresztowanie i 
rozstrzelanie, tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r., 
Bolesław BAGIŃSKI, osk. o to, że:  
- w 1942 r., w miejscu, jak wyżej, wskazał władzom 
niemieckim kryjówkę trzech osób narodowości 
żydowskiej, z których jedna wskutek tego poniosła 
śmierć, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 wzmiankowanego dekretu, 
- będąc sołtysem wsi Rogienice Piaseczno, wyznaczał na 
roboty przymusowe do Niemiec młodzież w większej 
ilości, niż żądały władze niemieckie, za co otrzymywał 
nagrody w artykułach spożywczych, tj. o przestępstwo z 
art. 2 wzmiankowanego dekretu. 
* obecnie pow. kolneński 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 43 
zespół 264 

   

K 
431/48, 

 
Wa. K 
257/49 

Karol Fryc FILGNER, osk. o to, że w latach 1941-1945, 
we wsi Puchały, pow. łomżyński, brał udział w 
aresztowaniach ludności polskiej, znęcał się nad Polakami 
i uczestniczył w ich rozstrzeliwaniach. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 96 
zespół 264 
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  GGG 
III Ds. 
270/48 

Tadeusz GARBACZ, podejrz. o to, że jako agent gestapo 
z miasta Ciechanów, w czerwcu 1943 r. we wsi Uśnik, 
pow. łomżyński, ujął i wydał władzom niemieckim 
kobiety narodowości żydowskiej: Perle oraz –Szejne 
Miriam LITMANN*, pochodzącą z Warszawy. 
* pokrzywdzoną wywieziono do KL Auschwitz.  

AIPN w W-wie, 
Akta Prokuratury 
Sądu Okręgowego 

w Łomży, 
PSOŁomża/8 

   
K 

149/46, 
 

NP. III 
8043/49 

Stanisław GĄSOWSKI, osk. o to, że w 1942 r., w mieście 
Tykocin, pow. wysoko mazowiecki*, brał udział w ujęciu 
dwóch Żydów oraz wskazał Niemcom byłego polskiego 
ławnika. 
* obecnie pow. białostocki 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 7 
zespół 264 

   

K 
154/47 

Artur Walter GIEDING, osk. o to, że w latach 1940-1944, 
w mieście Ostrołęka, brał udział w dokonywaniu zabójstw 
osób spośród ludności cywilnej, znęcał się nad ludnością 
polską oraz brał udział w organizacji przestępczej 
Sicherheits Dienst, a następnie w gestapo.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 42 
zespół 264 

   

Ksn 
23/49, 

 
K 

192/50 

Władysław GOŁASZEWSKI, osk. o to, że w 1943 r., we 
wsi Misztale*, pow. wysoko mazowiecki, ujął i 
doprowadził na posterunek żandarmerii niemieckiej  –
Mejer KOBYLIŃSKI, który został rozstrzelany, a 
ponadto w tym samym czasie i miejscu oskarżył ze 
względów politycznych szereg mieszkańców wsi 
Misztale. 
* brak wsi w takiej nazwie w przedwojennym skorowidzu 
miejscowości oraz na aktualnych mapach. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 116 
zespół 264 

   

K 
236/50  

Kazimierz GORDZIAŁKOWSKI, osk. o to, że w okresie 
od grudnia 1943 r. do jesieni 1944 r., we wsiach 
Szepietowo, pow. wysoko mazowiecki i Czerwony Bór, 
pow. łomżyński, osłabiał ducha obronnego miejscowej 
ludności, przez to, że będąc członkiem paramilitarnej 
organizacji NSKK, wychwalał bojowość armii 
niemieckiej i namawiał do wstępowania do w/w 
organizacji. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 144 
zespół 264 
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K 
293/48 

Jadwiga GRABOWSKA, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, na terenie pow. ostrowskiego, współpracowała z 
Niemcami oraz spowodowała pobicie czterech Polaków 
przez Niemców.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 84 
zespół 264 

   

K 95/47 Julian GRINGEL, osk. o to, że w latach 1941-1944, w 
mieście Łomża, działał na szkodę ludności polskiej przez 
poniżenie jej godności narodowej oraz bicie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 36 
zespół 264 

   

  HHH 
   

K 
314/48 

Rudolf HETMANEK, osk. o to, że w latach 1939-1945, w 
mieście Ostrów Mazowiecka, jako zastępca kierownika 
urzędu pracy, kierował chorych ludzi do pracy, 
eskortował ludność polską na roboty przymusowe do 
Niemiec i ubliżał Polakom.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 90 
zespół 264 

   

  JJJ 
   

K 
146/46 

Antoni JAKUBIAK, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 
Tykocin, pow. wysoko mazowiecki*, wziął udział w 
ujęciu dwóch Polaków. 
* obecnie pow. białostocki 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 4 
zespół 264 

   

K 
297/48, 

 
Wa. K 
11/49 

Apolinary JABŁECKI, osk. o to, że w 1943 r., jako sołtys 
wsi � zastaj� i, pow. łomżyński, zatrzymał i doprowadził 
do żandarmerii niemieckiej czterech Żydów, wysyłał 
Polaków na roboty przymusowe do Niemiec oraz przy 
ściąganiu kontyngentu działał na szkodę ludności 
polskiej.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 85 
zespół 264 

   

K 
307/48 

Stanisław JAMIOŁKOWSKI, osk. o to, że w latach 1942-
1944, jako członek „Hilf Dienst” brał udział w chwytaniu 
partyzantów, uczestniczył w obławach na Żydów oraz 
brał udział w łapankach Polaków, celem wywiezienia ich 
na roboty przymusowe, a także przywłaszczał 
pożydowskie mienie ruchome.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 88 
zespół 264 
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Ksn 
18/49 

Józef JANECZKO, osk. o to, że w latach 1941-1944, w 
mieście Sokoły, pow. wysoko mazowiecki, jako szucman 
na posterunku żandarmerii niemieckiej, wziął udział w 
powieszeniu – Berko KRUSZEWSKIEGO, wziął udział 
w zabójstwie Żydów, rozstrzelanych na cmentarzu 
żydowskim oraz uczestniczył w łapankach ludności 
polskiej, którą wywożono do Niemiec, jak również w 
innych akcjach żandarmerii niemieckiej przeciwko 
ludności polskiej*. 
* zbrodnie nazistowskie w Sokołach, m.in. powieszenie 
Berko � zastaj� iego�  są przedmiotem śledztwa 
OKŚZpNP w Białymstoku, sygn. S 44/03/Zn. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 114 
zespół 264 

   

  KKK 
   

Ksn 
14/49, 

 
Wa K 
467/49 

Józef KAMIŃSKI, Adolf KAMIŃSKI, osk. o to, że w 
1943 r., na terenie pow. ostrowskiego, wraz z innymi 
nieustalonymi osobami, dokonał zabójstwa jeńca 
radzieckiego, o personaliach Paweł KAPTAN.  
Józef KAMIŃSKI, osk. o to, że jako sołtys wsi Poręba, 
pow. ostrowski, działał na szkodę ludności polskiej, 
wymagając pod groźbą aresztowań różne świadczenia dla 
siebie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 112 
zespół 264 

   

Ksn 
19/49 

Stefan KAMIŃSKI, Józef BLUM, osk. o to, że w 1944 r., 
w osadzie Wizna, pow. łomżyński, zgłosili na posterunku 
żandarmerii niemieckiej, że do mieszkania Stefana 
� zastaj� iego przybyło trzech partyzantów polskich, w 
wyniku czego żandarmeria zastrzeliła dwóch 
partyzantów, a trzeciego ujęła. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 115 
zespół 264 

   

Ksn 
31/49, 

 
Wa K 

1308/49 

Stefan KAMIŃSKI, osk. o to, że w latach 1942 i 1943, w 
mieście Łapy, pow. wysoko mazowiecki*, brał udział w 
łapankach ludności polskiej i w aresztowaniach szeregu 
osób, prześladowanych ze względów politycznych. 
* obecnie pow. białostocki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 121 
zespół 264 
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Ksn 
25/49, 

 
Wa 

K.940/4
9, 
 

II K.Rn. 
936/57 

Aleksander KAŃCIUSZEWSKI, osk. o to, że w 1942 r., 
na terenie pow. ostrowskiego, wskazał żandarmerii 
niemieckiej miejsce ukrywania się czterech osób 
narodowości żydowskiej, które żandarmi rozstrzelali, a 
ponadto brał udział w obławach urządzanych na Polaków 
w celu wywiezienia ich na roboty przymusowe do 
Niemiec.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 117 
zespół 264 

   

K 
219/48 

Leon KARNY, osk. o to, że w latach 1941-1944, we wsi 
Mężenin, pow. łomżyński, współpracował z żandarmerią 
niemiecką, złożył doniesienie na Polaka, że posiada broń i 
jest partyzantem oraz zmuszał Polaków do ciężkiej pracy 
bez wynagrodzenia w swoim gospodarstwie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 79 
zespół 264 

   

K 
148/46 

Józef KARPIŃSKI, osk. o to, że w latach 1939-1940, w 
mieście Ostrów Mazowiecka, działał na szkodę osób 
poszukiwanych i prześladowanych przez władze 
niemieckie.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 6 
zespół 264 

   

K 86/47 Stanisław KIEDA, osk. o to, że w 1943 r., w osiedlu 
Śniadowo, pow. łomżyński, brał udział w dokonywaniu 
zabójstw osób cywilnych i partyzantów oraz w obławach 
na osoby ukrywające się przed robotami przymusowymi 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 30 
zespół 264 

   

K 
41/47, 

 
PSK 

119/49, 
Wa K 
52/47 

Stanisław KIL, osk. o to, że w 1943 r., w mieście 
Ostrołęka, był konfidentem gestapo, pobił Polkę oraz 
podpisał volkslistę. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 20 
zespół 264 

   

Ds. 
1816/46 

Aleksander KOBRYŃ, podejrz. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej w miejscowości Jasienia, pow. 
Ostrów Mazowiecka, współpracował z niemieckimi 
władzami okupacyjnymi. 

AIPN w W-wie, 
Akta Prokuratury 
Sądu Okręgowego 

w Łomży, 
PSOŁomża/4 
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K 
144/48 

Stanisław KOCHONICZ, osk. o to, że w 1944 r., na 
terenie pow. ostrołęckiego, woj. białostockie*, dokonał 
zabójstwa trzech jeńców sowieckich. 
* obecnie woj. mazowieckie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 73 
zespół 264 

   

K 
384/48 

Roman KOCIURSKI, osk. o to, że w latach 1940-1944, 
na terenie pow. ostrowskiego, szerzył defetyzm wśród 
Polaków, poprzez gloryfikację potęgi niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 95 
zespół 264 

   

K 
140/46 

Jan KOPCICKI, osk. o to, że w latach 1943-1944, w 
mieście Łomża, jako starszy korytarzowy, znęcał się nad 
więźniami w miejscowym więzieniu. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 2 
zespół 264 

   

K 
147/46 

Paweł KOPEĆ, osk. o to, że w latach 1941-1942, w 
osadzie Myszyniec, pow. ostrołęcki, przeprowadzał 
rewizje w polskich domach oraz niewłaściwie obchodził 
się z Polakami. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 5 
zespół 264 

   

K 
413/48, 

 
Wa K 
174/49 

Franciszek KOSIOREK, osk. o to, że w latach 1939-1945, 
podpisał volkslistę oraz należał do organizacji S.A. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 100 
zespół 264 

   

K 
159/47 

Eugeniusz KOSSAKOWSKI, osk. o to, że w latach 1943-
1944, w mieście Wysokie Mazowieckie, woj. 
białostockie, przyczynił się do wywiezienia trzech 
Polaków na roboty przymusowe, wymuszał od Polaków 
pewne sumy pieniężne pod groźbą wywiezienia na roboty 
przymusowe do Prus.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 44 
zespół 264 
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Ksn 
38/49, 

 
Wa K 

1181/49 

Olga KOWALSKA, z domu Olga KRASNOW, osk. o to, 
że w 1941 r., w mieście Sokoły, pow. wysoko 
mazowiecki, wydała w ręce żandarmerii niemieckiej 
nieustalonego z nazwiska partyzanta polskiego, który 
został zabity przez Niemców, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 127 
zespół 264 

   

Ds. 
1825/46 

Marcin KOWALSKI, podejrz. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, jako szucman na posterunku żandarmerii 
niemieckiej w miejscowości � zast, wydał nieustalone 
osoby.  

AIPN w W-wie, 
Akta Prokuratury 
Sądu Okręgowego 

w Łomży, 
PSOŁomża/5 

   

K 
218/47 

Mieczysław KRUSZEWSKI, osk. o to, że w latach 1943-
1944, we wsi Rutki, pow. łomżyński, jako szucman brał 
udział w obławach polskich oraz pobił pięciu Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 51 
zespół 264 

   

K 79/50 Aleksandra KUCZYŃSKA z domu Aleksandra 
Kozłowska, osk. o to, że w 1943 r., we wsi Łyse, pow. 
kolneński, oskarżyła przed żandarmerią niemiecką – 
Teofil RADOCH o nielegalne kupno cukru. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 138 
zespół 265 

   

K 29/47 Paweł KULBERG, osk. o to, że w 1940 r., w mieście 
Ostrołęka, brał udział w masowym aresztowaniu 
inteligencji polskiej oraz o to, że bił Polaków i zabierał im 
mienie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 13 
zespół 264 

   

Ksn 
10/49, 

 
Wa K 
352/49 

Jan KULESZA, osk. o to, że w okresie od maja 1943 do 
czerwca 1944 r., na terenie pow. łomżyńskiego, jako 
konfident Sicherheitspolizei, złożył doniesienia na szereg 
osób, zarzucając im działalność konspiracyjną, a ponadto 
brał czynny udział w akcjach przeciwko partyzantom. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 109 
zespół 264 
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K 
149/47 

Zygmunt KULESZCZYK, osk. o to, że w latach 1943-
1944, we wsi Rutki, pow. łomżyński, brał udział w 
obławach organizowanych na Polaków oraz spowodował 
wysłanie Polaka do obozu koncentracyjnego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 40 
zespół 264 

   

K 
191/48 

 
Wa K 
601/48 

Stefan KURPIEWSKI, osk. o to, że: 
1. w okresie lat 1941-1944, we wsi Tarnowo, gm. 
Miastkowo, pow. łomżyński, jako administrator 
tamtejszego majątku ziemskiego, znęcał się, bijąc 
robotników żydowskich oraz służbę folwarczną, a w 
szczególności pobił –Franciszek DĄBROWSKI, Czesław 
ŁOSZKIN, Edward LAJKA, Stanisław RYDLEWSKI, 
Stanisław NIEWIADOMSKI, Czesław ZDUŃCZYK, jak 
również wskazał Żyda „Siapsa”*, jako sprawcę 
nielegalnego uboju bydła, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r., 
2. w roku 1943, we wsi Młynik, gm. Szczepankowo, pow. 
łomżyński, strzelał z pistoletu do uciekających jeńców 
sowieckich, z których jednego ujął i oddał w ręce 
żandarmerii niemieckiej, tj. o czyn z art. 2 
wzmiankowanego dekretu. 
* zapewne błędna forma męskiego imienia żydowskiego – 
� zastaj (Szabsaj). 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 77 
zespół 264 

   

  LLL 
   

K 
105/50 

Stanisław LENDA, osk. o to, że w latach 1943 i 1944, we 
wsi Szafranki, pow. kolneński*, działał na szkodę 
ludności cywilnej, oskarżając przed władzą niemiecką 
osoby, które nie wypełniały zleceń władz lub nie 
respektowały zakazów, pobił szereg osób i złożył 
doniesienia o ucieczce innych osób z robót 
przymusowych. 
* Szafranki znajdują się w gm. Łyse, pow. ostrołęcki, 
przed wojną nie było takiej miejscowości na terenie pow.  
łomżyńskiego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 139 
zespół 264 
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 K 
261/49 

Antoni LEWANDOWSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie lat 1941-1945, na terenie gm. Jedwabne, 
pow. łomżyński, brał udział w ujmowaniu i wywożeniu 
Polaków na roboty rolne do Niemiec, w szczególności 
ujął i doprowadził –Natalia CHRZANOWSKA na 
posterunek policji w Jedwabnem, skąd została 
wywieziona do Niemiec,  wskazał żandarmowi 
niemieckiemu –Jan LESZCZYŃSKI, jako kandydata na 
roboty przymusowe, powodując jego ujęcie i 
wywiezienie, spowodował przeznaczenie –Stanisław 
SOKOŁOWSKI i jego syna –Julian SOKOŁOWSKI do 
robót przymusowych w majątku niemieckim w 
Jedwabnem,  tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. (tzw. sierpniowego), 
2. idąc na rękę władzy państwa niemieckiego w roku 
1944, w Jedwabnem, samowolnie zabrał krowę od –
Teofila CHRZANOWSKA oraz świnię od –Jan 
LESZCZYŃSKI, na kontyngent dla wojska, w dniu 
12.02.1943 r., w Jedwabnem, biorąc udział w śledztwie w 
sprawie podejrzanej politycznie –Klara 
CHRZANOWSKA, uderzył ją w twarz,  w tym samym 
miejscu, w 1943 r., postrachem i groźbą usiłował nakłonić 
–Julian SZMIT do podpisania volkslisty, tj. o czyny z art. 
2 dekretu sierpniowego, 
3. w nieustalonym bliżej czasie i miejscu, będąc 
obywatelem polskim, zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 § 1 Dekretu z 
dnia 28.06.1946 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 133 
zespół 264 

   

  ŁŁŁ 
   

K 
259/47 

Stanisław ŁUKASIK, osk. o to, że w latach 1939-1945, 
na terenie pow. ostrowskiego, podpisał volkslistę, 
wskazywał Niemcom miejsca, gdzie ukrywają się 
partyzanci, zabierał Polakom żywność i wskazywał 
miejsca, gdzie przebywali Polacy, ukrywający się przed 
wywiezieniem na roboty przymusowe. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 58 
zespół 264 

   

K 
11/50, 

 
KR 

286/50 

Józef ŁAPIŃSKI, osk. o to, że od 1943 r., w mieście 
Łapy, pow. wysoko mazowiecki*, był konfidentem 
żandarmerii niemieckiej i złożył doniesienia na szereg 
osób spośród ludności polskiej, zarzucając nielegalny 
ubój zwierząt, powodując przez to represje wobec tych 
osób ze strony władz niemieckich. 
*obecnie pow. białostocki 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 136 
zespół 264 

   

  MMM 
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K 

177/47 
Antoni MAKOWIECKI, osk. o to, że w 1940 r., w 
osadzie Myszyniec, pow. ostrołęcki, oskarżył przed 
władzami niemieckimi dwóch Polaków, że posiadają listy 
dłużników, których nie chcą ujawnić, aby władza 
niemiecka nie mogła ściągnąć wierzytelności. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 46 
zespół 264 

   

K 
250/47 

Aleksander MALISZEWSKI, osk. o to, że w latach 1943-
1944, na terenie pow. wysoko mazowieckiego, brał udział 
w obławach na partyzantów oraz w łapankach Polaków 
przeznaczonych do wywózki na roboty przymusowe do 
Niemiec. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 57 
zespół 264 

   

K 
141/46, 

 
K 

1085/47 

Stefan MARCINIAK, osk. o to, że w latach 1941-1944, w 
osadzie Czyżew*, pow. wysoko mazowiecki, brał udział 
w biciu i znęcaniu się nad Polakami oraz brał udział w 
zabójstwie dwóch Polaków. 
* przed wojną Czyżewo. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 3 
zespół 264 

   

K 
215/48 

Czesław MARSZAŁEK, osk. o to, że w latach 1941-
1942, na terenie pow. wysoko mazowieckiego, podpisał 
volkslistę, brał udział w aresztowaniu pięciu Polaków 
oraz zastrzelił dwóch Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 78 
zespół 264 

   

Ds. 
1756/46 

Fritz MERTINS, podejrz. o to, że w latach 1943-1944, 
jako komisarz niemiecki w gm. Turośl, pow. Ostrołęcki, 
brał udział w zabójstwach obywateli polskich, znęcał się 
nad ludnością polską, urządzał obławy, aresztując: -Józef 
GOŁĘBIOWSKI, Antoni ROGOWSKI, nauczyciel 
SALOWSKI, Józef ZAWOROWSKI, w lipcu 1944 r. brał 
udział w obławie, gdzie zatrzymano kilkaset osób, z 
których część rozstrzelano, a część wysłano do obozu. 
Umorzono na mocy amnestii. 

Akta Prokuratury 
Powiatowej 
w Łomży, 

AIPN W-wie 
PP Łomża 1 

 

   

K 
451/48, 
Wa K 
470/49 

Stanisław MIKOŁAJCZYK, osk. O to, że w latach 1939-
1945, na terenie pow. Ostrołęckiego, był zarejestrowany 
jako konfident gestapo nr 160, wydał gestapo 
ukrywającego się polskiego jeńca oraz znęcał się nad 
ludnością polską. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 99 
zespół 264 
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K 81/47 Zofia MORAWSKA, osk. O to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w mieście Ostrów Mazowiecka, była 
konfidentką gestapo. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 28 
zespół 264 

   

K 
342/48 

Piotr MROZICKI, osk. O to, że : 
1. w roku 1942, w mieście Stawiski, pow. Łomżyński, 
dokonał zabójstwa Żyda*, zatrudnionego przy pracy w 
ogrodzie należącym do –Władysław WRÓBLEWSKI, tj. 
o czyn z ds. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w roku 1941, we wsi Dzięgiele, � k. Stawiski, pow. 
Łomżyński, wraz z –Edward OKUNIEWSKI i innymi, 
nieujętymi sprawcami**, wziął udział w dokonaniu 
zabójstw członków czteroosobowej rodziny żydowskiej, 
tj. o czyn z ds. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
3. w roku 1941, w mieście i � k. Stawiski, pow. 
Łomżyński, wspólnie z niemiecką policją ujął 4 osoby 
narodowości żydowskiej, oraz pobił kijem jedną z w/w 
zatrzymanych osób, tj. o czyn z ds. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
* pokrzywdzony nazywał się GOLDBERG, 
** współsprawcami mieli być również Henryk 
OKUNIEWSKI oraz Zygmunt SZYMBORSKI.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 93 
zespół 264 

   

K 88/48 Edward MŚCINOJEWSKI, osk. O to, że w okresie lat 
1944-1945, na terenie � k. Tykocin, pow. Wysoko 
mazowiecki*, brał udział w łapance Polaków celem 
wywiezienia ich do obozu, strzelał do Polaka w czasie 
pościgu za nim, a po ujęciu bił go i ciągnął za włosy. 
* obecnie pow. Białostocki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 67 
zespół 264 

   

Ksn 
12/49, 

 
Wa K 
468/49 

Józef MURAWSKI, osk. O to, że w 1943 r., we wsi 
Wieczorki, pow. Łomżyński, zatrzymał u siebie w 
mieszkaniu dwie osoby narodowości żydowskiej, które 
następnie osobiście doprowadził na posterunek 
żandarmerii niemieckiej we wsi Zawady. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 110 
zespół 264 

   

  NNN 
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K 96/47 Tadeusz NAGALEWSKI, osk. O to, że :  
1. w okresie od października 1942 r. do marca 1944 r., 
jako szucman we wsi Jabłonka, pow. Wysoko 
mazowiecki oraz w mieście Zambrów, pow. Łomżyński*, 
brał udział w dokonaniu zabójstw osób narodowości 
żydowskiej, poprzez wskazanie spowodował rozstrzelanie 
kolejnych dwóch osób narodowości żydowskiej i 
osadzenie w obozie koncentracyjnym ukrywającej ich 
osoby o nazwisku –MYSZYŁOWA, tj. o przestępstwo z 
ds. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. 
Sierpniowego),  
2. w miejscu i czasie, jak wyżej, brał czynny udział w 
aresztowaniach ludności polskiej, znęcając się przy tym 
nad nią, tj. o przestępstwo z ds. 2 Dekretu sierpniowego. 
* obecnie pow. Zambrowski. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 37 
zespół 264 

   

K 93/48 Teodor NISIEWICZ, osk. O to, że pełniąc służbę jako 
policjant : 
1. w okresie od września 1939 r. do stycznia 1945 r., na 
terenie pow. Ostrowskiego, brał udział w dokonywaniu 
zabójstw osób spośród ludności cywilnej, w 
szczególności zabił –Bogusław DMOCHOWSKI oraz 
wspólnie z żandarmerią niemiecką rozstrzelał 12 Żydów, 
tj. o przestępstwo z ds. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 
r., 
2. w czasie i miejscu, jak wyżej, brał udział w 
aresztowaniach i biciu ludności cywilnej i zabierał jej 
żywność, w szczególności przyczynił się do aresztowania 
–Wacław KANIEWSKI, który został wywieziony do 
Niemiec oraz zabrał wymienionemu 3 ćwiartki pszenicy i 
pobił jego matkę, tj. o przestępstwo z ds. 2 dekretu 
sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 68 
zespół 264 

   

K 
279/47 

Stanisław NOWAK, osk. O to, że w latach 1942-1944, we 
wsi Kaczyny Stara Wieś, pow. Ostrołęcki oraz w mieście 
Ostrołęka, wskazywał władzom niemieckim osoby 
ukrywające się przed wywiezieniem na roboty 
przymusowe do Niemiec, brał udział w łapankach i 
aresztowaniach Polaków, w wysiedlaniu ich z 
gospodarstw oraz w akcji zabierania krów i przydzielania 
ich Niemcom. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 60 
zespół 264 

   

  OOO 
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K 
181/48, 

 
Wa K 
561/48 

Stanisław OCHENKOWSKI, osk. O to, że w czerwcu 
1943 r., we wsi Grabowo, pow. Ostrołęcki, oskarżył 
Bronisława � kresie� zych przed żandarmerią niemiecką 
o nielegalny ubój świni i posiadanie większej ilości mąki, 
w wyniku czego Bronisław TUSZYŃSKI został pobity i 
aresztowany, tj. o czyn z ds. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 
r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 75 
zespół 264 

   

K 
225/47 

Cezary OLENDZKI, osk. O to, że w okresie letnim 1941 
r., w mieście Wysokie Mazowieckie, ds. białostockie, ujął 
i doprowadził Polkę do aresztu niemieckiego, brał udział 
w aresztowaniu dwóch Polaków, w doprowadzeniu 
trzydziestu Żydów na roboty przy odbudowie mostu oraz 
objął w posiadanie piekarnię pożydowską.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 52 
zespół 264 

   

K 
285/47, 

 
Wa K 
333/48 

Tadeusz OLSZEWIK, osk. O to, że w latach 1943-1944, 
na terenie pow. Ostrołęckiego, brał udział w 
dokonywaniu zabójstw osób spośród ludności cywilnej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 61 
zespół 264 

   

K 
249/47 

Fryderyk OLSZEWSKI, osk. O to, że w okresie lat 1939-
1945, na terenie pow. Ostrołęckiego, brał udział w 
dokonywaniu zabójstw ludności cywilnej, w rewizjach, 
aresztowaniach oraz biciu Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 56 
zespół 264 

   

K 7/47 Stanisław OSTROWSKI, osk. O to, że w 1943 r., w 
mieście Łomża, wziął udział w wydaniu Niemcom trzech 
więźniów, zamierzających uciec z obozu. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 9 
zespół 264 

   

  PPP 
   

K 
118/50 

Feliks PANERT, osk. O to, że w okresie od 1941 r. do 
1944 r., w mieście Zambrów, pow. łomżyński*, 
spowodował pobicie przez Niemców szeregu osób 
spośród ludności cywilnej oraz sam pobił kolejnych kilka.
* obecnie pow. zambrowski. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 140 
zespół 264 
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K 
188/48, 

 
Wa K 

619/48, 
 

Ksn 
4/49 

Jan PARADOWSKI, osk. O to, że na terenie pow. 
Ostrołęckiego, zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej oraz przyczynił się do 
aresztowania – Irena MARCJONIAK oraz Henryk 
MARCJONIAK. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 104 
zespół 264 

   

K 
434/48, 
WAK 
264/49 

Henryk PAUL, osk. O to, że w latach 1942-1944, w 
osiedlu Śniadowo i jego okolicach, pow. Łomżyński, 
wziął udział w rozstrzelaniu kilku Polaków, spowodował 
wywiezienie kilkunastu Polaków do obozów 
koncentracyjnych, znęcał się nad Polakami, rabował 
bydło i artykuły żywnościowe. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 98 
zespół 264 

   

Ksn 
7/49 

Kazimierz PIERZCHANOWSKI, funkcjonariusz 
żandarmerii w miejscowości Lubotyń, pow. Łomżyński, 
osk. O to, że:  
1. w okresie lat 1942-1944, na terenie � k. Lubotyń, pow. 
Łomżyński, wziął udział w zabójstwach osób spośród 
ludności cywilnej, przy czym strzelał do –Stanisław 
KOWALEWSKI i zranił go w rękę, tj. o czyn z ds. 1 pkt 
2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego), 
2. w czasie, jak wyżej, na terenie � k. Lubotyń i � k. 
Śniadowo, pow. Łomżyński, brał udział w aresztowaniach 
osób narodowości polskiej, a mianowicie –Genowefa 
KOWALEWSKA, Wacław SZABŁOWSKI, Aleksander 
SOKOŁOWSKI,, Janina ŁUBA oraz jeńca sowieckiego 
Aleksandra Szumiłowa, spośród których Wacław 
Szabłowski i Aleksander SZUMIŁOW zostali zastrzeleni 
przez żandarmów niemieckich, tj. o czyn z ds. 2 Dekretu 
sierpniowego, 
3. w czasie i miejscu, jak wyżej, działając w celu 
osiągnięcia korzyści majątkowej, zażądał od –Genowefa 
KOWALEWSKA wręczenia mu szynki, miodu i masła, 
od –Jan MICHALSKI kożucha, a od –Feliksa RELUGA 
gęsi, wskazując przy tym żandarmerii niemieckiej, że u 
wymienionej jest nielegalnie zabita świnia, tj. o czyn z ds. 
2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 106 
zespół 264 

   

Ksn 
9/49, 

 
Wa K 
680/49 

Marian PIETRZAK, osk. O to, że jesienią 1942 r., w 
osadzie Czyżew*, pow. Wysoko mazowiecki, podpisał 
zobowiązanie współpracy z okupantem niemieckim w 
charakterze agenta gestapo i służby bezpieczeństwa. 
* przed wojną Czyżewo. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 108 
zespół 264 
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Ksn 
29/49 

Antoni PIĘTKA, osk. O to, że w 1944 r., we wsi � kresi 
Stare, pow. Wysoko mazowiecki, oskarżył przed 
żandarmerią niemiecką: –Stanisław WYSZYŃSKI oraz 
Helena WYSZYŃSKA, na skutek czego zostali oni 
aresztowani, oskarżył przed gestapo –Marian 
NIEMYJSKI, który został rozstrzelany, zabierał ludności 
polskiej mienie i bił ją, zadenuncjował –Antoni 
TOPCZEWSKI, który wskutek tego został aresztowany i 
dotychczas nie wrócił,  tj. o czyny z ds. 1 § 2 i ds. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 120 
zespół 264 

   

K 
186/47 

Marianna PIOTROWSKA, osk. O to, że w 1941 r., w 
mieście Ostrołęka, zadenuncjonowała swojego męża –
Józef PIOTROWSKI, twierdząc, że jest komunistą, przez 
co spowodowała jego aresztowanie przez gestapo, a 
następnie wysłanie na roboty przymusowe, tj. o czyn z ds. 
1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 48 
zespół 264 

   

K 
368/48 

Bohdan PŁATKOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1939-
1945, na terenie pow. Ostrów Mazowiecka, przyczynił się 
do wywiezienia polskiego robotnika na roboty 
przymusowe do Niemiec, wydał Polaka władzom 
niemieckim oraz zmuszał trzech Polaków do oddania 
żwiru znajdującego się na ich posiadłościach. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 94 
zespół 264 

   

Dds 
1892/46 

Wacław POPŁAWSKI, podejrz. o to, że w 1944 r., w 
mieście Zambrów, pow. łomżyński*, wspólnie z 
Niemcami bił ludność miejscową. 

Ι−� obecnie pow. zambrowski. 
Umorzono na podstawie ustawy amnestyjnej. 

AIPN w W-wie, 
Akta Prokuratury 
Sądu Okręgowego 

w Łomży, 
PSOŁomża/6 

   

K 
114/48, 

 
Kow 

132/56, 
 

Wa K 
519/48 

Fryderyk PRUSS, osk. o to, że w czasie okupacji 
niemieckiej w mieście Łapy, pow. wysoko mazowiecki* 
zastrzelił pięciu Polaków, spowodował wysłanie kilku 
Polaków do obozu koncentracyjnego, zabierał mienie 
ludności polskiej oraz bił Polaków. 
* obecnie pow. Białostocki 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 70 
zespół 264 
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K 
182/48 

Paweł PRZYGODA, osk. O to, że w latach 1939-1945, na 
terenie pow. Ostrołęckiego, należał do SS oraz bił 
Polaków i zabierał im mienie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 76 
zespół 264 

   

K 
204/50 

Piotr PSIKUS, osk. O to, że w czerwcu 1941 r., we wsi 
Grabowo, pow. Kolneński, oskarżył przed władzami 
niemieckimi – Aleksander MILEWSKI o kradzież kilku 
słupów telefonicznych oraz w okresie zimowym 1943 r., 
we wsi � kresie� zy, pow. Kolneński, w asyście 
żandarmerii niemieckiej dokonał rewizji w domach 
miejscowej ludności w poszukiwaniu kożuchów dla armii 
niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 143 
zespół 264 

   

K 
224/48 

Aleksander PULWIN, osk. O to, że: 
1. w latach 1941-1944, jako szucman żandarmerii w 
mieście Łomża, brał udział w aresztowaniach osób 
spośród miejscowej ludności polskiej, poszukiwanych 
przez władze niemieckie ze względów politycznych lub 
narodowościowych, tj. o czyn z ds. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r., 
2. w czasie i miejscu, jak wyżej, bił i znęcał się nad 
osobami spośród ludności cywilnej oraz uczestniczył w 
rewizjach, przeprowadzanych przez Niemców u ludności 
cywilnej, w celu wykrycia wykroczeń gospodarczych, tj. 
o czyn z ds. 2 wzmiankowanego dekretu. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 80 
zespół 264 

   

K 
316/49 

Emilia PUŁAWSKA, z domu Emilia � kresie� , osk. O to, 
że w kwietniu 1942 r., w mieście Sokoły, pow. Wysoko 
mazowiecki, działała na szkodę ludności cywilnej, 
oskarżając fałszywie przed żandarmerią Stanisława 
� kresie� zy o sprzedaż skradzionego drzewa dla osoby 
narodowości żydowskiej –Jezo KOZIOŁ, wskutek czego 
Stanisław JAROCKI został pobity i osadzony na 2 
miesiące w obozie pracy w miejscowości Knyszyn, tj. o 
czyn z ds. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 135 
zespół 264 

   

  RRR 
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Ksn 
3/49 

Robert RADACZ, osk. O to, że na terenie pow. 
Ostrołęckiego, zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej oraz że brał udział w gestapo 
jako konfident nr 7934. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 103 
zespół 264 

   

K 38/47 Ryszard RADKE vel Ryszard RADNICKI, osk. O to, że: 
1. w okresie lat 1942-1945, na terenie miasta Łomża i 
okolicy, brał udział w dokonywaniu masowych i 
� kresie� zych zabójstw oraz w aresztowaniach Polaków 
oraz znęcał się nad nimi, bijąc w okrutny sposób, tj. o 
czyny z ds. 1 § 1 i ds. 2 Dekretu sierpniowego, 
2.  w okresie między 1.09.1939 r., a 9.05.1945 r., w 
miejscu nieustalonym, będąc obywatelem polskim, 
przyjął obywatelstwo niemieckie, tj. o czyn z ds. 1 § 1 
Dekretu z dnia 28.06.1946 r. 
Halina ŻARYN vel Halina RADNICKA, osk. O to, że: 
1. jako kochanka wyżej wymienionego, współpracowała z 
nim, działając na szkodę ludności polskiej, bijąc Polaków, 
tj. o czyn z ds. 2 dekretu sierpniowego, 
2. w 1945 r., po rozbiciu Niemców, ukrywała zabójcę 
Ryszarda Radke vel Radnickiego, tj. o czyn z ds. 148 kk z 
1932 r. 
Ryszard Radke vel Ryszard Radnicki zbiegł z konwoju. 
Nie został ujęty, wobec czego osądzono go zaocznie i 
skazano na karę śmierci.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 19 
zespół 264 
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Ksn 
33/49,  

 
Wa K 

1453/49 
 

K 43/50 

Bolesław RAMOTOWSKI,  Stanisław ZEJER, Czesław 
LIPIŃSKI, Władysław DĄBROWSKI,  Feliks 
TARNACKI,  Józef CHRZANOWSKI, Roman GÓRSKI, 
Antoni NIEBRZYDOWSKI, Władysław MICIURA, 
Józef ŻYLUK, Marian ŻYLUK, Jerzy LAUDAŃSKI, 
Zygmunt LAUDAŃSKI, Czesław LAUDAŃSKI, 
Wincenty GOŚCICKI, Roman ZAWADZKI, Jan 
ZAWADZKI, Aleksander ŁOJEWSKI, Franciszek 
ŁOJEWSKI, Eugeniusz ŚLIWECKI, Stanisław 
SIELAWA, Karol BARDON, osk. O to, że w dniu 
25.06.1941 r.*, w Jedwabnem, pow. Łomżyński, wzięli 
udział w ujęciu około 1200 osób narodowości 
żydowskiej, które to osoby przez Niemców zostały 
masowo spalone w stodole, której właścicielem był 
Stanisław ŚLESZYŃSKI,  tj. o czyn z ds. 1 pkt 2 Dekretu 
z dnia 31.08.1944 r.  
Podano prawidłowe brzmienie nazwisk oskarżonych, 
które zapisano błędnie w akcie oskarżenia, 

4. w rzeczywistości zbrodni dokonano w dniu 10 
lipca 1941 r.  

Zbrodnia była przedmiotem zakończonego śledztwa 
OKSZpNP w Białymstoku, sygn. S 1/00/Zn. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 123 
zespół 264 

   

Ksn 
30/49, 

 
K 16/49 

 
I-1 K 
79/49 

Franciszek REINER, osk. O to, że w okresie od dnia 
1.09.1939 r. do dnia 1.01.1944 r., na terenie pow. Ostrów 
Mazowiecka, jako kapitan żandarmerii niemieckiej, brał 
udział w dokonywaniu zabójstw osób spośród ludności 
cywilnej, w obławach urządzanych na partyzantów i 
Żydów, których po ujęciu rozstrzeliwano oraz w 
łapankach Polaków, w celu wywiezienia ich na roboty 
przymusowe do Niemiec. 
Zachowane jedynie akta postępowania przygotowawczego 
wraz z aktem oskarżenia, brak akt postępowania 
sądowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 146 
zespół 264 

   

K 73/50 Rudolf RENNER, osk. O to, że w okresie od kwietnia 
1943 r. do lipca 1944 r., na terenie miast Białystok i Łapy, 
jako monter w firmie biura inżynieryjnego „Rogge” bił 
robotników tej firmy. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 137 
zespół 264 
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Ksn 
28/49 

Alfred Piotr RICHTER, osk. O to, że w latach 1942-1943, 
we wsiach Nowy Borek, Srebrny Borek i Czerwony 
Borek, pow. Ostrów Mazowiecka i pow. Łomżyński, jako 
szucman żandarmerii niemieckiej, zastrzelił – Stanisław 
ZARĘBA i Eugenia ZARĘBA i brał czynny udział w 
ściganiu partyzantów oraz w obławie na oddział 
partyzantki polskiej, w wyniku czego zostało zabitych 
kilkanaście osób narodowości polskiej i rosyjskiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 119 
zespół 264 

   

K 31/47 Czesław RUCHAŁA, osk. O to, że w latach 1943-1944, w 
mieście Kolno, pow. Łomżyński, brał udział w rewizjach, 
aresztowaniach i łapankach, organizowanych przez 
niemieckich żandarmów na ludność polską. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 14 
zespół 264 

   

K 
433/48, 

 
Wa K 
199/49 

Karol RUHR, osk. O to, że w okresie lat 1941-1944, w 
mieście Zambrów, pow. Łomżyński, wspólnie z 
żandarmerią niemiecką aresztował pięćdziesięciu 
Polaków, spowodował pożar 134 zabudowań 
gospodarczych oraz wysłał kilkuset Polaków na roboty 
przymusowe do Niemiec. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 97 
zespół 264 

   

Sm 
914/52 

Józef RUTKOWSKI, podejrz. o to, że jako szucman:  
1. w 1941 r. w miejscowości Drozdowo, pow. łomżyński, 
wskazał władzy niemieckiej Zygmunta Sielawę i Stefana 
Waniewskiego, w wyniku czego Zygmunt SIELAWA 
został rozstrzelany, a Stefan WANIEWSKI wywieziony, 
2. w czasie i miejscu, jak wyżej ujął nieustalonego 
obywatela polskiego narodowości żydowskiej. 

AIPN w W-wie, 
Akta Prokuratury 
Sądu Okręgowego 

w Łomży, 
PSOŁomża/9 

   

  SSS 
   

K 
153/47 

Willy SADOWSKI, osk. O to, że w okresie od dnia 
4.10.1941 r. do sierpnia 1944 r., jako komisarz ziemski w 
osadzie Czyżew*, pow. Wysoko mazowiecki : zastrzelił –
Aleksander KOZŁOWSKI, mieszkańca wsi Szulborze 
Koty oraz działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej, bijąc je, maltretując oraz narażając na straty 
materialne, tj. o czyny z ds. 1 pkt 1 i ds. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
* przed wojną Czyżewo  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 41 
       zespół 264 
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K 
276/48, 

 
Ko 

163/52, 
 

Wa K 
901/48 

Jan SALWIN, osk. O to, że w 1942 r., w mieście Łomża, 
doprowadził do żandarmerii niemieckiej ośmiu Żydów, 
którzy na skutek tego zostali wysłani do getta. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 83 
zespół 264 

   

Ksn 
5/49 

Zdzisław SANKOWSKI, były komendant posterunku 
policji granatowej w miejscowości Długiesiodło, pow. 
Ostrów Mazowiecka, osk. O to, że działał na szkodę osób 
spośród ludności cywilnej, zabierając im mienie, w 
szczególności zabrał w celu przywłaszczenia materiał 
tekstylny na szkodę S.KOLABOR.   

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 105 
zespół 264 

   

K 
267/48 

Julian SARNACKI, osk. O to, że w 1943 r., we wsi Brok, 
pow. Wysoko mazowiecki, zabił ukrywającego się Żyda, 
o nieustalonym nazwisku. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 82 
zespół 264 

   

K 
454/48 

Józef SAWICKI, osk. O to, że w 1942 r., w mieście 
Zambrów, pow. Łomżyński, osobiście ujął i doprowadził 
do getta dwie osoby narodowości żydowskiej, przy czym 
pobił kijem jedną z nich oraz o to, że będąc dozorcą przy 
getcie nie pozwalał nikomu z miejscowej ludności 
podawać Żydom żywności i dokonał zaboru mienia 
żydowskiego celu przywłaszczenia. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 101 
zespół 264 

   

Ksn 
13/49 

Józef SAWICKI, osk. O to, że w okresie lat 1943-1944, 
we wsi Chlebiotki Stare, pow. Łomżyński, wskazał 
żandarmerii miejsce ukrywania się w lesie kilku osób 
narodowości żydowskiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 111 
zespół 264 

   

K 
265/47 

Ambroży SĄDOWSKI, osk. O to, że w okresie od 1942 r. 
do 1944 r., na terenie pow. Łomżyńskiego, będąc dozorcą 
robót, pobił Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 59 
zespół 264 
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K 6/48 Jerzy Piotr Sebastian SCHELBERT, osk. O to, że : 
1. w listopadzie 1939 r., w okolicy miasta Ostrów 
Mazowiecka, jako wachmistrz [niemieckiego] 4 
policyjnego pułku „Warszawa”, wziął udział w 
rozstrzelaniu 316 obywateli polskich narodowości 
żydowskiej, tj. o czyn z ds. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (tzw. Sierpniowego), 
2. w listopadzie i grudniu 1939 r., w mieście Warszawa, 
występując w charakterze, jak wyżej, bił i torturował 
obywateli polskich, tj. o przestępstwo z ds. 2 Dekretu 
sierpniowego, 
3. w okresie od dnia 21.10.1933 r., w mieście Offenbach 
nad Menem, będąc członkiem NSDAP, zajmował w tej 
partii stanowisko kierownicze, jako członek komisji do 
spraw gospodarczych pow. Offenbach, tj. o czyn z ds. 4 § 
3 Dekretu sierpniowego, 
4. od maja 1933 r. był członkiem wspierającym SS, tj. o 
czyn z ds. 4 § 3 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 63 
zespół 264 

   

K 
139/46 

Jan SEGAŁO, osk. O to, że :  
w 1942 r., w mieście Łomża, jako szucman, wziął udział 
w poszukiwaniu –Jan LASKOWSKI, ściganego za 
przestępstwo pospolite, w sierpniu 1943 r. – w zabójstwie 
męża –Stanisława ŁYCZKO oraz we wrześniu 1943 r. 
znęcał się nad ujętym –Antoni FABIS, a także w � kresie 
od wrześniu 1941 r. do maja 1942 r., w mieście Łomża, 
bił więźniów w miejscowym obozie karnym, gdzie był 
strażnikiem, tj. o czyny z ds. 1 § 1 lit. A, ds. 1 § 1 lit. B, 
ds. 1 § 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 1 
zespół 264 

   

 Jan SEGAŁO, osk. O to, że w okresie od września 1941 r. 
do maja 1944 r., ochotniczo służył w żandarmerii 
niemieckiej w mieście Łomża, biorąc czynny udział w 
wyprawach i aresztowaniach Polaków oraz pełnił służbę 
w obozie karnym i znęcał się nad Polakami, a ponadto we 
wrześniu 1943 r. aresztował –Antoni FABISZ, 
mieszkańca Łomży i pobił go do nieprzytomności, a w 
1941 r., w czasie służby w obozie karnym w Łomży, przy 
ul. Rybaki, znęcał się nad polskimi więźniami obozu, 
bijąc ich pałką gumową, a później przetrzymywał w 
wodzie. 
W aktach brak informacji o sądzie, do którego 
skierowano akt oskarżenia oraz o wyroku 
(prawdopodobnie sprawa z pozycji poprzedzającej 
inwentarza). 

Akta KSL 
PUBP w Łomży, 
IPN Bi 07/172 

AIPN w B-stoku 
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K 83/47 Wacław SIENICKI, osk. O to, że w 1941 r., na terenie 
pow. Wysoko mazowiecki, wziął udział w aresztowaniu 
Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 29 
zespół 264 

   

Ds. 
1762/46 

Zygmunt SKIERKOWSKI, podejrz. o wydawanie jeńców 
i współpracę z gestapo. 
Umorzono na podstawie ustawy amnestyjnej. 

Akta Prokuratury 
Powiatowej 
w Łomży, 

AIPN W-wie 
PP Łomża 2 

 
   

Ksn 
16/49, 

 
Wa K 
623/49 

Aleksander SŁOWICKI, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Czerwone, pow. kolneński, wziął udział w ujęciu –
Czesław ZAWALICH, którego doprowadził do 
żandarmerii.   
Stanisław FLORCZYK, osk. o to, że czasie i miejscu, jak 
wyżej, był informatorem Niemca GRYSZMANA, 
któremu donosił o Polakach, działających na szkodę 
interesu państwa niemieckiego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 113 
zespół 264 

   

K 
311/48 

Aleksander SNOPKOWSKI, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej w mieście Łomża oraz na terenie 
pow. łomżyńskiego, należał do gestapo, brał udział w 
wywożeniu ludzi na roboty przymusowe do Niemiec oraz 
zmusił Polaka do opuszczenia mieszkania. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 89 
zespół 264 

   

K 
14/47, 

 
Wa K 

216/47, 
 

K 
1488/47 

Arkadiusz SOBOCIŃSKI, osk. o to, że w latach 1940-
1944, w mieście Ostrołęka, był konfidentem gestapo, brał 
udział w obławach na Polaków, bił Polaków oraz brał 
udział w ich poszukiwaniach, przyjmował od Polaków 
produkty żywnościowe w zamian za niespełniane 
obietnice zwolnienia ich bliskich z więzienia. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 10 
zespół 264 

   

K 6/48 Henryk STPICZYŃSKI, osk. o to, że w okresie od dnia 
1.03.1944 r. do dnia 1.08.1944 r., na terenie pow. Ostrów 
Mazowiecka, jako żandarm niemiecki brał udział w 
łapankach urządzanych na Polaków, celem wywiezienia 
ich na przymusowe roboty oraz przeprowadzał rewizje u 
osób podejrzanych o handel artykułami spożywczymi, tj. 
o przestępstwo z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 64 
zespół 264 
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K 
337/48 

Zygmunt SZCZECH, osk. o to, że: 
1. w okresie od 1941 r. do 1944 r., pełniąc służbę w 
Schutzpolizei na terenie miasta Łomża, wziął udział w 
dokonywaniu zabójstw ludności cywilnej, a mianowicie 
zastrzelił uciekającą z getta Żydówkę, a w marcu 1944 r. 
zastrzelił uciekającego więźnia narodowości polskiej, tj. o 
przestępstwo z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w czasie i miejscu, jak wyżej, znęcał się nad osobami 
zatrzymanym przez żandarmerię niemiecką, bijąc je 
gumą, w szczególności pobił –Antoni JANOWSKI, 
Ignacy PIETRASZEWSKI, Bolesław MROZOWSKI, 
Zygmunt BĄCZKOWSKI, tj. o przestępstwo z art. 2 
dekretu sierpniowego, 
3. w dniu 15.06.1944 r., w miejscu, jak wyżej, wspólnie z 
Niemcami wziął udział w aresztowaniach zakładników 
polskich, tj. o czyn z art. 2 dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 91 
zespół 264 

   

K 36/47 Szczepan SZPANKO, osk. o to, że w 1943 r., w obozie w 
miejscowości Łask, bił i znęcał się nad osobami tam 
osadzonymi, podpisał volkslistę oraz wstąpił do wojska 
niemieckiego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 17 
zespół 264 

   

Ksn 
37/49 

Władysław ŚNIADAŁA, osk. o to, że w okresie od dnia 
1.09.1939 r. do dnia 9.05.1945 r., na terenie pow. 
ostołęckiego, działał na szkodę osób spośród ludności 
cywilnej, przez to, że oskarżył Jana Słatanka o nielegalny 
ubój świń, w wyniku czego Jan SŁATANEK został 
zastrzelony w czasie ucieczki, ponadto oskarżył – 
NAWROCKIEGO o posiadanie motocykla. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 126 
zespół 264 

   

  TTT 
   

K 
180/49, 

 
KR 

321/49 

Franciszek TOMASZEWSKI, Stanisław SAMBORSKI, 
osk. o to, że w 1943 r., we wsi Stara Łomża, pow. 
łomżyński, ujęli Żyda, o przezwisku Jomkiel*, którego 
następnie Franciszek Tomaszewski przekazał w ręce 
żandarmerii niemieckiej. 
* chodzi prawdopodobnie o imię żydowskie Jankiel. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 131 
zespół 264 
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Ksn 
36/49, 

KR 
12/49 

Zofia TOMCZYK, z domu Zofia Dąbrowska, osk. o to, że 
w okresie od dnia 1.09.1939 r. do dnia 9.05.1945 r., na 
terenie pow. ostrołęckiego, działała na szkodę ludności 
cywilnej, konkretnie w listopadzie 1942 r., w mieście 
Ostrołęka, wraz z żandarmami niemieckimi szukała 
szeregu osób, podejrzewanych o posiadanie broni, w 
wyniku czego Kazimierz KISIELEWSKI został 
zastrzelony w czasie próby ucieczki, Władysława 
BRZOZOWSKA została ciężko pobita, a Stanisława 
BUTLER wywieziona do obozu koncentracyjnego w 
Oświęcimiu. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 125 
zespół 264 

   

K 
134/47 

Kazimiera TRUSKOLASKA, osk. o to, że w latach 1942-
1944, na terenie wsi Truskolasy, pow. wysoko 
mazowiecki, wskazywała żandarmerii osoby trudniące się 
zakazanym handlem oraz miejsce pobytu dwóch Polaków, 
podejrzewanych o przynależność do polskiej organizacji 
podziemnej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 38 
zespół 264 

   

K 93/47 Antoni TYSZKIEWICZ, osk. o to, że w latach 1941-
1944, na terenie pow. łomżyński, brał udział w obławach 
organizowanych na ludność cywilną. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 35 
zespół 264 

   

             WWW 
   

K 59/47 Friederich WASCHK, osk. o to, że w okresie od dnia 
15.09.1939 r. do dnia 22.01.1940 r., na terenie pow. 
ostrołęckiego, jako żandarm, brał udział w obławach i 
aresztowaniach Polaków oraz bił ich, tj. o przestępstwo z 
art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 22 
zespół 264 
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K 
195/47 

 
K 

3330/47 
 

Wa K 
154/47 

Tadeusz WATEMBORSKI, osk. o to, że : 
1. w bliżej nieokreślonym czasie, w okresie od 1939 r. do 
1943 r., w bliżej nieokreślonym miejscu, będąc 
obywatelem polskim zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 § 1 Dekretu z 
dnia 28.06.1946 r., 
2. w okresie jesiennym 1944 r., w mieście Kolno, pow. 
łomżyński, jako konfident gestapo, przyczynił się do 
ujęcia przez władze niemieckie 22 osób* należących do 
polskiej organizacji podziemnej, z których Tadeusz 
PIKULIŃSKI* został zamordowany, a pozostałe osoby 
zostały osadzone w obozie koncentracyjnym, z którego 
nie wrócili Eugeniusz SEKSCIŃSKI, Stanisław 
KULIGOWSKI, MIŁOSEK, Stanisław CISZEWSKI oraz 
jedna osoba o nieustalonych personaliach, tj. o 
przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
* w aktach nazwiska niektórych pokrzywdzonych: Wacław 
SZYMAŃSKI, Józef PIKULIŃSKI, Stefan GRALA, 
** zginął w obozie koncentracyjnym.   
Oskarżony został uznany za winnego czynu z pkt. 2  i w 
dniu 4.10.1947 r. skazany na karę więzienia. Od wyroku 
złożył votum separatum przewodniczący składu 
orzekającego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 50 
zespół 264 

   

Ksn 
1/49, 

 
Wa K 
263/49 

Richard WEISSPFENNIG, komendant posterunku 
żandarmerii w osadzie Wizna, pow. łomżyński, osk. o to, 
że zastrzelił Polaka o nieustalonym nazwisku, wziął 
udział w zabójstwie –J. KRAJEWSKI i S. DOMURAT, 
wziął udział w zabójstwie jedenastu osób ze wsi 
Boguszki,  uczestniczył w aresztowaniu Polaków, 
prześladowanych przez Niemców ze względów 
politycznych i w wywiezieniu około pięciuset osób na 
roboty przymusowe do Niemiec oraz znęcał się nad 
ludnością cywilną przez przywiązywanie i pędzenie za 
wozem oraz bicie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 102 
zespół 264 

   

K 71/48 Jan WIEGOWSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie pow. ostrołęcki, donosił żandarmerii niemieckiej o 
wrogiej działalności Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 66 
zespół 264 
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K 
248/47 

Zdzisław WIŚNIEWSKI, osk. o to, że w okresie od 1939 
r. do 1945 r., na terenie pow. Ostrów Mazowiecka, wziął 
udział w dokonaniu zabójstw osób spośród ludności 
cywilnej, uczestniczył w łapankach, aresztowaniach oraz 
zabieraniu Polakom produktów żywnościowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 55 
zespół 264 

   

K 
141/48 

Józefa WŁODKOWSKA, osk. o to, że w 1944 r. pod 
groźbą wysłania na roboty przymusowe, zmusiła swojego 
służącego –Aleksander GONTARSKI do napisania do 
żandarmerii listów, w których oskarżyła –Roman 
ŚMIAROWSKI, mieszkańca wsi Włodki, gm. Rogienice, 
o przynależność do organizacji podziemnej, posiadanie 
broni oraz szerzenie propagandy antyniemieckiej oraz 
znęcanie się nad rodziną, chcąc tym sposobem przejąć 
gospodarstwo rolne, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 71 
zespół 264 

   

K  
179/49, 

Ksn 
34/49, 

KR 
347/49 

Władysław WŁODKOWSKI, osk. o to, że w okresie od 
1941 r. do 1943 r., w mieście Kolno, pow. łomżyński, 
działał na szkodę ludności cywilnej, przez to, że w 1941 r. 
dokonał zabójstwa kilku osób narodowości żydowskiej, w 
marcu 1942 r. wskazał gestapo miejsce ukrywania się 
Polaka podejrzewanego o działalność komunistyczną,  
ponadto w 1943 r. pracował jako konfident w policji Sipo, 
na terenie pow. łomżyńskiego. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 130 
zespół 264 

   

K 78/49 Leopold WOJNOWSKI, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, na terenie pow. wysoko mazowieckiego, brał 
udział w aresztowaniach i biciu Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 26 
zespół 264 

   

K 
142/48 

Małgorzata WOLFSCHNEIDER, osk. o to, że w 1939 r., 
w miejscowości Ostrów Mazowiecka, będąc obywatelką 
polską zgłosiła swoją przynależność do narodowości 
niemieckiej oraz o to, że wykorzystując warunki wojenne, 
zmuszała Polaków do bezpłatnej pracy w swoim majątku, 
tj. o czyny z art. 1 § 1 Dekretu z dnia 28.06.1946 r. oraz z 
art. 3 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 72, 72 a 
zespół 264 

   

              ZZZ 
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K 
176/47 

Feliks ZAJĄC, osk. o to, że w latach 1939-1944, na 
terenie gminy Jasienica, wskazał władzom niemieckim 
dwóch Polaków poszukiwanych ze względów 
politycznych. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 45 
zespół 264 

   

K 
203/50 

Mieczysław ZAJKOWSKI, Paweł KOBYLAŃSKI, osk. o 
to, że w okresie letnim 1941 r., we wsi Targonie Wielkie, 
pow. łomżyński, ujęli i doprowadzili Bolesława 
Górskiego na posterunek żandarmerii we wsi Rutki, 
oskarżając go bezpodstawnie o kradzież, w następstwie 
czego Bolesław GÓRSKI został natychmiast rozstrzelany.

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 142 
zespół 264 

   

K 
152/47 

Stanisław ZIELIŃSKI, osk. o to, że w latach 1943-1944, 
we wsi Rutki, pow. łomżyński, strzelał do partyzantów, 
brał udział w obławach na osoby spośród ludności 
cywilnej i aresztował je oraz przeprowadzał rewizje u 
osób cywilnych. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 40 
zespół 264 

   

K 
180/48 
II KR 
25/58 

Michalina ZIENKÓW, osk. o to, że w latach 1940-1944, 
w mieście Ostrów Mazowiecka, współpracowała z 
gestapo. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 74 
zespół 264 

   

K 34/47 Lucjan ZLICZEWSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
w mieście Sokoły, pow. Wysokie Mazowieckie, brał 
udział w aresztowaniach Polaków, w masowej łapance 
ludności polskiej, gdzie zatrzymano sto osób* oraz o bicie 
i znęcanie się nad Polakami. 
* chodzi o akcję odwetową, przeprowadzoną w licznych 
miejscowościach Podlasia po zamachu dokonanym w 
dniu 25.05.1944 r. na samochody niemieckie na trasie 
Białystok-Łomża. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 15 
zespół 264 

   

K 
233/47 

Franciszek ZYJEWSKI, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Lipniki, przyczynił się do ujęcia i wywiezienia czterech 
Polaków do obozu koncentracyjnego. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 53 
zespół 264  

   



 34

Ksn 
32/49, 
Wa K 
946/49 

Władysław ZYŚK osk. o to, że od dnia 1 września 1939 r. 
do dnia 1 stycznia 1945 r., na terenie pow. Ostrołęka, brał 
udział w organizacji przestępczej gestapo, jako konfident 
nr 7936. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 122 
zespół 264 

   

  ŻŻŻ 
   

K 
303/48 

Helena ŻERO, osk. o to, że w okresie od dnia 1.01.1940 r. 
do dnia 1.01.1945 r., na terenie pow. Ostrołęka, działała 
na szkodę osób spośród ludności cywilnej, w 
szczególności doniosła władzom niemieckim, że Czesław 
ZACZKOWSKI ubliżył jej, wymyślała dzieciom od 
„polskich świń”, zabrała –Maria LELUJKO różne rzeczy, 
mówiąc, że należą do Niemców oraz przyczyniła się do 
pobicia –Marcjan LELUJKA, tj. o przestępstwa z art. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 86 
zespół 264 

   

K 
292/47 

Józef ŻUKOWSKI, osk. o to, że w 1941 r., na terenie 
pow. wysoko mazowieckiego, aresztował i oddał w ręce 
władz niemieckich Franciszka Moczulskiego, 
poszukiwanego za działalność na rzecz Związku 
Sowieckiego, w następstwie czego Franciszek 
MOCZULSKI został rozstrzelany, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Okręgowego w 

Łomży, 
AIPN Warszawa 

SOŁ 62 
zespół 264 
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